# 在线庭审、网络平台责任、人工智能应用

——首届世界互联网法治论坛看点透视

12月5日,来自全球多个国家和地区的法官、法学家、企业界人士等齐聚浙江乌镇,参加最高人民法院举办的首届世界互联网法治论坛,共同探讨网络空间治理、互联网法院探索实践、人工智能在司法领域的深度应用等热点话题。论坛通过了《乌镇宣言》,形成了对推进互联网法治发展的共同愿景。

#### 【看点一】

### "依法治网"怎样促进?

互联网改变人类生产生活方式,网络空间治理也成为各国普遍面临的挑战。来自最高法的数据显示,2016年至2018年,全国各级法院一审审结的网络犯罪案件共计4.8万余件,案件量和占比均呈逐年上升趋势。

最高人民法院院长周强在论坛上表示,要夯实法治在互联网治理中的基础地位,逐步形成一整套互联网司法制度规则;加强互联网司法体系建设,完善各类在线司法平

台;深化司法国际交流合作,共同推进全球 互联网法治进程。

委内瑞拉最高法院院长迈克尔·莫雷 诺·佩雷斯认为,国家法律规章和制度要在 数字世界发挥作用,应着重做到以下方面:促进数字经济和谐发展的透明机制,保护知识产权,营造互联网发展环境,以及对利用 网络平台实施跨国犯罪的行为进行界定并提起诉讼

#### 【看点二】

## "在线庭审"前景如何?

2017年起,我国先后在杭州、北京、广州设立三家互联网法院;全国多地法院也根据实际需要,设立一批互联网审判庭、合议庭和审判团队。《中国法院的互联网司法》白皮书显示,三家互联网法院在线庭审平均用时45分钟,案件平均审理周期约38天,比传统审理模式分别节约时间约五分之三和二分之一。

互联网法院如何继续发展?最高人民法院副院长李少平表示,要促进技术应用更加便捷实用,借助互联网企业、研究机构等力量,推动现有技术应用更加符合司法需求,确保互联网法院司法平台好用、管用。同时促进司法实践更加系统集成,探索形成智能司法和在线诉讼程序机制。

新加坡最高法院战略规划与政策管理

处副处长吕美葶说,使用网上法庭是新加坡整体司法战略的一部分。新加坡已经建立了在线纠纷解决机制,正在开发在移动设备上召开虚拟听证会的集成应用程序,同时也面临着部分律师不愿意参与视频或网上听证会、部分公众不喜欢运用新技术或无法使用在线系统等问题。

数据显示,截至2019年10月31日,中国三家互联网法院全流程在线审结案件8万多件,通过电话、邮箱、微信、短信、公众号等在线送达文书近10万次。

李少平说,要推动互联网法院制度规则 更加与时俱进。依托在线诉讼实践,积极推 动完善在线诉讼规则,通过个案裁判明确网 络空间行为规范、权利边界和责任体系,打 造清朗有序的网络空间。

#### 【看点三】

#### 如何规制网络侵权行为、明确平台责任?

当前,网络侵权行为类型正日益呈现复杂多样的特征。2014年以来,浙江省法院共受理涉平台的侵权案件17327件,审结14271件,年均增长83.4%。

浙江高院院长李占国表示,对于网络侵权,除要求行为人承担责任外,还应强化平台在其能力范围内制止侵权的法律责任。平台越大,相应的责任也应该越大。在依法保护权利的同时,应当兼顾权利人、平台和社会公众的利益,在利益平衡的基础上划定平台的责任边界。

"网络平台已成为一个生态系统,解决生态圈中的侵权问题,不应只是孤立地构建侵权规则,而应同时着眼于系统治理。"李占国说,平台内经营者、权利人、消费者等主体也要加入平台治理系统中,在政府主导下共同维护网络的经济秩序和社会秩序。

阿里巴巴集团副总裁俞思瑛称,网 上是一个特别复杂的生态,平台在这中 间需要起到综合平衡作用,并不仅仅只 是通知删除就能维护好各方的利益。

#### 【看点四】

## 如何实现人工智能与司法实务深度融合?

近年来,上海高院积极探索将人 工智能技术应用到案件办理和庭审 辅助中,研发"智能辅助办案系统"软 性

目前,该系统在民商事、行政案件中,具备证据审查判断、争议焦点归纳等19项功能,完成了20个案由的办案要件指引,覆盖上海一审民商事、行政案件总数57%,录人案件29.8万件,显著提升了案件办理质量和效率。

上海高院院长刘晓云表示,中国法院将促进人工智能与多元化纠纷解决、诉讼服务、在线调解、庭审、裁判、执行等所有诉讼环节深度融合;推进

人工智能深度研发和运用,通过海量数据的深度自主学习,不断提高类案智推、裁判文书自动生成等功能的精确性、可靠性;推进"法律+人工智能"跨界人才培养,打造一支既懂人工智能又懂法律知识的专业化队伍。

微软亚太研发集团法律事务总经理罗立凡说,要确保人工智能以人为本,涉及人的重大利益、生命安全或自由时,一定要由人作出决策,而不是由机器自动作出决策。人工智能系统必须为善,必须造福全人类。

(罗沙 吴帅帅) 据新华社

# 明年起我国将实施纳税信用修复 19种纳税信用失信行为可修复

企业纳税信用对于企业的发展至关重要,那有什么措施可以引导纳税人主动纠正纳税失信行为呢?近日,国家税务总局就发布了有关纳税信用修复的公告,明确从明年1月1日起,部分纳税信用失信行为在符合相应的修复条件时,可以向主管税务机关申请纳税信用修复。

根据公告,被税务机关认定可以申请纳税信用修复的19种纳税信用失信行为,包括15项未按规定期限办理纳税申报、税款缴纳、资料备案等事项和4项直接判D级情形。从往年纳税信用评价情况看,这19项失信行为扣分频次较高,涉及纳税人范围也较大。

上海某税务师事务所首席合伙人黄额:之前未按时申报、未足额缴纳税款、滞纳金、罚款以及各种原因造成非正常户的企业,其纳税信用等级都会被降级,对企业的日常经营来说影响还是很大的。

国家税务总局上海市税务局纳税服务 处副处长吴卫港:这次信用修复的政策主 要是针对企业纳税人。越来越多的纳税人 想通过自我纠错来修复信用,减少信用损 失。

按照公告,企业向主管税务机关提出 纳税信用修复申请,并且对纠正失信行为 的真实性作出承诺,等到纳税信用修复完 成后,纳税人就可以按照修复后的纳税信 用级别适用相应的税收政策,享受相应的管理服务了。

国家税务总局税收科学研究所研究员李平:这个公告的推出,有利于引导纳税人主动纠正失信行为,消除不良影响,恢复自身信用,这对于发挥纳税信用的正向激励作用、优化税收营商环境、推动社会信用体系的建设具有重要的意义。

值得注意的是,如果税务机关发现纳税人没有履行信用修复承诺,而是通过提交虚假材料申请纳税信用修复的,税务机关经过核实后,将撤销已经完成的纳税信用修复,并在当年度的纳税信用评级中对相关纳税人加大扣分。 据央视网



# 银保监会修订发布外资保险公司管理条例实施细则

记者6日从中国银保监会获悉,银保监会近日修订发布《中华人民共和国外资保险公司管理条例实施细则》,为保险业对外开放提供更好的法治保障。

据了解,落实关于放宽外资人身险公司外方股比限制的开放举措,实施细则第三条相关规定修改为"外国保险公司与中国的公司、企业合资在中国境内设立经营人身保险业务的合资保险公司,其中外资

比例不得超过公司总股本的51%"并增加"中国银行保险监督管理委员会另有规定的,适用其规定",为2020年适时全面取消外方股比限制预留制度空间。

落实关于放宽外资保险公司准人条件的开放举措,包括"在全国范围内取消外资保险机构设立前需开设2年代表处的要求"以及"取消30年经营年限要求",实施细则中不再对"经营年限30年""代表机

构"等相关事项作出规定。

为规范外资保险公司股权管理,修改后的实施细则要求外资保险公司股权管理,修改后的实施细则要求外资保险公司至少有1家经营正常的保险公司作为主要股东,进一步明确主要股东的责任和义务,保障外资保险公司持续健康运行。

在统一中外资监管制度方面,实施细则删除了关于外资保险公司分支机构管理等相关条款,外资保险公司在分支机构

的设立和管理方面与中资保险公司同等 适用《保险公司分支机构市场准入管理办 注》等相关规定

银保监会有关部门负责人表示,下一步将按照修订后的实施细则,依法推进相关审批工作进程,同时将不断优化和完善监管方式方法,使风险监管能力与开放水平相适应。 (李延霞)

据新华社